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АНАЛІЗ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ СПІВРОБІТНИЦТВА З ТРАНСКОРДОННИМИ  

ПАРТНЕРАМИ УКРАЇНИ ТА ЗАКАРПАТТЯ У ЗОВНІШНІЙ ТОРГІВЛІ 
 

У статті визначено основні тенденції розвитку зовнішньої торгівлі Закарпаття із транскордонними 

партнерами. Проаналізовано транскордонний вплив на зовнішню торгівлю Закарпаття, досліджено загальні 

тенденції розвитку торгівлі з країнами Митного союзу (МС) та Європейського Союзу (ЄС); визначено головні 

проблеми та недоліки у формуванні торговельних відносин. Сформовано основні пріоритетні напрями розвит-

ку відносин міжнародних транскордонних партнерів Закарпаття. Обґрунтовано шляхи підвищення ефектив-

ності співпраці у торговельній сфері із транскордонними партнерами Закарпаття. 
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Постановка проблеми. Важливим факто-

ром розвитку сучасного міжнародного бізнесу є 

транскордонне співробітництво (ТКС) як сучасна 

форма міжнародної співпраці регіонів, що впли-

ває на процеси регіоналізації та глобалізації 

України в цілому. Розширення географічних меж 

дії, форм і сфер впливу транскордонного співро-

бітництва зумовлюють його провідну роль у за-

лученні прикордонних регіонів до інтеграційних 

процесів.  

Однією із головних форм здійснення між-

народних економічних відносин є зовнішня тор-

гівля, яка реалізується через особливу її форму –  

транскордонне співробітництво. У сучасних 

умовах інтергації України у світове співтоварис-

тво, суттєвий вплив справляється  такими факто-

рами, як політичним, економічним, соціальним, 

ідеологічним. Це, в свою чергу, впливає на вибір 

партнерів у транскордонному співробітництві 

держав, на обсяг здійснення експортно-

імпортних операцій. Зовнішньоторговельні опе-

рації завжди виступали показниками-

індикаторами функціонування національної еко-

номічної системи та показником участі країни у 

міжнародному поділі праці, її інтеграції у світове 

співтовариство. З одного боку, транскордонна 

торгівля виступає віддзеркаленням загальнонаці-

ональних тенденцій у розвитку сфер та галузей 

економіки, з іншого – відображає рівень викори-

стання транскордонного потенціалу для підви-

щення ефективності торговельної співпраці між 

прикордонними економічними системами. Ще 

Фрідрих Ліст казав: «….кожна країна має наро-

щувати промислово-експортний потенціал на-

ції». Зовнішня торгівля є тим механізмом, що дає 

можливість подолати кризові явища в національ-

ній економіці країни, стати її постійним оздоров-

чим елементом. 
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внесок у розвиток цієї наукової проблематики 

зробили: Л. Абалкін [1], В.С. Михайлов [2], 

Р.О. Кулинич [3], Н. Савко [4], О.Д. Давидов [5] 

та інші.  

Однак, враховуючи поглиблену теоретич-

ну розробленість у сфері макро- та мікроеконо-

мічного аналізу експортного потенціалу в умовах 

динамізації і глобалізації інтеграційних процесів, 

невирішеним залишається питання практичного 

втілення інтеграційної стратегії країни щодо 

конкурентоспроможності національного експор-

ту на ринку товарів і послуг країн  Митного сою-

зу та Європейського Союзу. Ці питання дослі-

джували такі науковці регіону, як С.В. Сембер, 

В.П. Приходько, В.П. Мікловда, С.Ю. Сойма та 

інші. Можна виокремити основні чинники стрім-

кого розвитку міжнародної торгівлі: міжнарод-

ний поділ праці, інтернаціоналізація виробницт-

ва, науково-технічна революція, збільшення час-

тки послуг, діяльність транснаціональних корпо-

рацій на світовому ринку, економічна торговель-

на інтеграція, зростання кількості країн з відкри-

тими економічними системами та інші. Сучасні 

економічні перетворення в Україні, підписання 

Угоди про асоціацію з Європейським Союзом 

спричинюють необхідність не тільки змістового 

аналізу процесів у міжнародній торгівлі, але й 

визначення основних шляхів підвищення ефек-

тивності співпраці у торговельній сфері із транс-

кордонними партнерами Закарпаття як регіону, 

де зосереджується великий потенціал для вико-

ристання транспортної інфраструктури та пере-

ваг наявності кордонів з ЄС. 

Формулювання цілей статті. Метою 

статті є дослідження стану та перспектив розвит-

ку зовнішньої торгівлі Закарпаття із транскор-

донними партнерами та визначення основних 



Серія "Економіка". Випуск 2 (46) 

 

138 

шляхів підвищення ефективності їх співпраці у 

торговельній сфері. 

Виклад основного матеріалу досліджен-

ня. Зважаючи на наявність 19 прикордонних ре-

гіонів, Україна характеризується потужним тран-

скордонним потенціалом та особливими можли-

востями розвитку співробітництва на сухопут-

ному та морському кордонах.  

Про зовнішню торгівлю, як одну з ключо-

вих сфер ТКС, свідчить активність прикордон-

них областей у зовнішній торгівлі України. Ста-

ном на 2012 рік частка прикордонних областей у 

загальноукраїнському імпорті становила 38,1%, 

частка прикордонних областей у експорті – 

53,1%, у зовнішньоторговельному обороті – 

45,2% [ 6 ]. 

Прикордонні регіони мають низку переваг 

щодо розвитку зовнішньоекономічної діяльності. 

Особливістю таких регіонів є їхня віддаленість від 

центральних ринків країни та близькість до ринків 

сусідніх держав, що надає їм додаткових можливо-

стей у зовнішньоторговельних зв’язках [6].  

Закарпатський регіон межує з 4 європейсь-

кими країнами: на півдні з Румунією, на півден-

ному заході з Угорщиною, на заході 

зі Словаччиною, на північному заході 

з Польщею. Тому зовнішня торгівля цього регіо-

ну може забезпечити значні поповнення до дер-

жавного бюджету. Розвиток зовнішньої торгівлі, 

зокрема нарощування експорту, збільшення або, 

принаймні, збереження його питомої ваги у сві-

товій торгівлі є надзвичайно важливим чинником 

функціонування економіки не тільки в нашій 

області, а й в Україні в цілому. 

Основні країни-партнери Закарпаття в 

експортно-імпортних операціях. 
Закарпаття – це унікальне перехрестя еко-

номічних, підприємницьких,  торговельних, тра-

нспортних шляхів, що сприяє розвитку і подаль-

шому поглибленню всебічного міждержавного 

співробітництва, перетворенню краю у міжнаро-

дний регіон відпочинку, лікування, туризму й 

спорту. 

Кожна торгівля характеризується відпо-

відно від її географічної та товарної структур. 

Україна належить до країн із високою експор-

тною квотою у валовому внутрішньому про-

дукті (ВВП) та до держав з відкритою еконо-

мікою, на яку припадає 0,07% світового ВВП і 

0,3% світового експорту. Зовнішня торгівля є 

пріоритетним напрямом зовнішньоекономіч-

ної стратегії України, оскільки сьогодні вона 

забезпечує значні надходження до державного 

бюджету країни [ 7]  

Активне включення України в інтегрова-

ний європейський простір вимагає приєднання 

Закарпаття як прикордонного регіону до системи 

європейських транспортних коридорів, що, в 

свою чергу, змінить просторове становище Укра-

їни в загальній транспортній системі Євразійсь-

кого континенту. 

Закарпаття, як і інші області України, пот-

ребує інвестицій у розвиток економічної діяль-

ності. Політична нестабільність, відсутність сис-

теми заходів для безпеки інвестицій у країні, не-

сприятливий інвестиційний клімат та низка ін-

ших факторів негативно впливають на розвиток 

інвестиційної діяльності регіону та країни. Геог-

рафічне положення та природні фактори області 

виступають її конкурентними перевагами також і 

у сфері зовнішньої торгівлі. Враховуючи пріори-

тетність зовнішньоекономічної діяльності для 

економіки краю,  важливим є подальший розви-

ток прикордонної інфраструктури як з українсь-

кого боку, так і з боку країн Євросоюзу. 

Аналіз зовнішньої торгівлі товарами обла-

сті за січень-вересень 2014 року свідчить про 

спад зовнішньоторговельного обороту в порів-

нянні з показником аналогічного періоду 2013 

року на 142 173,4 тис. дол. США (5,7%). Експорт 

товарів збільшився на 73 071,4 тис. дол. США 

(7,6 %), а імпорт зменшився на 215 244,8 тис. 

дол. США (14,1 %) [14]. 

Доцільно також розглянути географічну 

структуру партнерів Закарпаття та даних товаро-

обороту (рис.1).  
 

 

Рис.1. Географічна структура основних країн-партнерів Закарпаття 

при здійсненні зовнішньоторговельних операцій  [14] 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D0%BC%D1%83%D0%BD%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%87%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%89%D0%B0
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Згідно з географічною структурою парт-

нерів Закарпаття та даних товарообороту можна 

констатувати, що саме Угорщина залишається 

одним із найбільших торговельних партнерів 

Закарпаття. Основними країнами-партнерами 

Закарпатської області у сфері зовнішньої торгівлі 

протягом січня–вересня 2014 року були: Угор-

щина, питома вага якої становить 24,7 % від за-

гального обсягу зовнішньої торгівлі товарами 

області, Білорусь – 10,9 %, Російська Федерація  

– 10,5%, Німеччина – 9,7 %, Китай – 5,7%, Чесь-

ка Республіка – 5,4 %.  

Найбільші обсяги експорту товарів у За-

карпатській області у звітному періоді здійснено 

до Угорщини, що становить 44,6 % від загально-

го обсягу експорту товарів області, та Російської 

Федерації  відповідно – 13,1%. 

Основними країнами-постачальниками то-

варів у Закарпатську область були: Білорусь –

19,1 % від загального обсягу імпорту області, 

Німеччина – 11,5 %, Китай – 10,1%, Угорщина – 

9,1%, Російська Федерація – 8,4%. Частка обсягу 

зовнішньої торгівлі Закарпатської області з 

сусідніми країнами в цілому, а саме з Угорщи-

ною, Словаччиною, Румунією та Польщею у 

період січень–вересень 2014 року становила 

33,9 % від загального обсягу зовнішньої торгівлі, 

а їх загальний зовнішньоторговельний оборот  

становив 794,6 млн. дол. США. Сальдо 

зовнішньоторговельного балансу країн-сусідів, 

кордони яких межують із Закарпатською об-

ластю, було позитивним і становило 416,3 млн. 

дол. США [14]. 

На сьогодні зовнішньоекономічне 

співробітництво Закарпаття – прикордонного 

регіону України та прикордонних з нею 

регіонів Європейського Союзу – Польщі, Сло-

ваччини, Угорщини і Румунії, динамічно ро-

звивається. 

Значну частку експорту групи товарів у 

вищезазначеному періоді 2014 р. становили: 

• механічне обладнання; машини та механізми; 

електрообладнання та їх частини; пристрої для 

запису або відтворення звуку  – 64,1%; 

• текстильні вироби – 9,1%; • різні товари і виро-

би – 8,4%; • деревина і вироби з деревини – 6,1%. 

Основними товарними позиціями щодо 

імпорту у січні–вересні 2014 року в Закарпатсь-

кій області були: • механічне обладнання; маши-

ни та механізми; електрообладнання та їх части-

ни; пристрої для запису або відтворення звуку  – 

35,6 %; • мінеральні продукти – 32,2 % [14]. 

Частка країн Європейського Союзу у за-

гальних обсягах зовнішньої торгівлі товарами 

Закарпатської області за підсумками січня – ве-

ресня 2014 року становить 62,1%. Зовнішньотор-

говельний оборот області з країнами–членами 

ЄС за зазначений період становить 1452,4 млн 

дол. США, у тому числі експорт товарів стано-

вить 869,2млн дол. США або 84,4% всього 

експорту товарів області, імпорт – 583,2 млн дол. 

США або 44,5% всього обсягу імпорту товарів. 

Сальдо зовнішньої торгівлі товарами з Єв-

ропейським Союзом позитивне і становить 

286,1млн дол. США. Таким чином країни Євро-

союзу є основними торговельними партнерами 

Закарпатської області. Особливо це стосується 

зовнішньоекономічних зв’язків із сусідніми 

країнами – Угорщиною, Словаччиною, Польщею 

і Румунією, оскільки частка обсягу зовнішньої 

торгівлі товарами з ними становить 34,0 % за-

гального обсягу. Основою експорту є машини, 

обладнання та механізми, електротехнічне 

обладнання. Сьогодні найбільші обсяги про-

дукції область експортує до Угорщини (44,5 % 

всього експорту товарів), Німеччини (7,3 %), 

Словаччини (6,7 %), Австрії (7,0 %) і Польщі (5,8 

%), а імпортує з таких європейських країн, як 

Німеччина (11,6 %), Угорщина (9,1 %) та Чехія 

(6,6 %). Основою імпорту з країн ЄС є електро-

устаткування і машини з Угорщини і транспортні 

засоби з Чехії. За підсумками січня–вересня 2014 

року питома вага зовнішньої торгівлі товарами 

області з країнами СНД становить 21,7 % загаль-

ного товарообігу або 508,2 млн дол. США із 

від’ємним сальдо –222,9 млн дол. США [14]. 

Найбільші обсяги експорту товарів спря-

мовані до Російської Федерації – 134,7 млн дол. 

США (або 13,1 % загального обсягу), найбільші 

обсяги імпорту надходять в область із Білорусі – 

250,9 млн дол. США (19,1 % загального обсягу) 

та Російської Федерації – 110,9 млн дол. США 

(8,5 %.). За підсумками січня– вересня 2014 року 

частка країн Азії, Латинської Америки, Тихооке-

анського регіону у загальному товарообороті 

області становить 14,6 %, питома вага експорту 

товарів – 1,5%, у загальному обсязі імпорту – 

24,9 % [14]. 

За зазначений період частка країн Азії у 

загальному товарообороті області становила 

13,3%, у тому числі питома вага експорту – 

1,1%., а питома вага імпорту – 22,9 % загального 

обсягу. Найбільші обсяги імпорту надходять у 

область з Китаю (133,1 млн дол. США (10,2% 

загального показника імпорту у область) та Тай-

ваню (32,3 млн дол. США – 2,5 %). 

За вказаний період питома вага зовнішньої 

торгівлі товарами області з країнами Америки, 

Африки та Австралії і Океанії була незначною та 

характеризується такими показниками: частка 

зовнішньої торгівлі з країнами Африки – 0,1 %  

загального товарообороту, країнами Америки – 

1,2 %, Австралії та Океанії – 0,03 % загального 

обсягу зовнішньої торгівлі [14]. 

Аналіз зовнішньої торгівлі товарами об-

ласті за січень-травень 2015 року свідчить про 

спад зовнішньоторговельного обороту у 

порівнянні з показником аналогічного періоду 

минулого року на 388 463,9 тис. дол. США  

(30,3 %). Експорт товарів зменшився на  
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109 233,0 тис. дол. США (на 19,0 %), а імпорт 

зменшився на 279 230,9 тис. дол. США (на  

39,6 %) [15]. 

Основними країнами-партнерами Закар-

патської області у сфері зовнішньої торгівлі про-

тягом січня–травня 2015 року були: Угорщина, 

питома вага якої становить 28,0% від загального 

обсягу зовнішньої торгівлі товарами області; 

Німеччина – 10,4%; Білорусь – 6,0 %; Китай –  

5,8 %; Чеська Республіка – 5,3 %; Російська Фе-

дерація – 5,3 %. 

Найбільші обсяги експорту товарів в За-

карпатській області у звітному періоді здійснено 

до Угорщини, що становить 43,4 % від загально-

го обсягу експорту товарів області,  Польщі – 

11,3 % та Німеччини  відповідно – 7,0 % Основ-

ними країнами-постачальниками товарів у За-

карпатську область були: Німеччина – 14,0 %; 

Білорусь – 12,4 %; Китай – 11,7 %; Угорщина – 

11,2 %; Чехія – 7,1 %. 

Частка обсягу зовнішньої торгівлі Закар-

патської області з сусідніми країнами в цілому, а 

саме з Угорщиною, Словаччиною, Румунією та 

Польщею у період січня–травня 2015 року ста-

новила 42,0 % від загального обсягу зовнішньої 

торгівлі, а їх загальний зовнішньоторговельний 

оборот  становив 373,9 млн дол. США [15]. 

Сальдо зовнішньоторговельного балансу 

країн-сусідів, кордони яких межують із Закар-

патською областю, було позитивним і становило 

216,6 млн дол. США. Значну частку експорту 

групи товарів у вищезазначеному періоді 2015 р. 

становили : машини, обладнання та механізми; 

електротехнічне обладнання – 56,8%; текстильні 

матеріали та текстильні вироби – 9,0 %; різні 

промислові товари – 7,6 %; готові харчові про-

дукти – 7,3 %. 

Основними товарними позиціями щодо 

імпорту у січні-травні 2015 року в Закарпатській 

області були: машини, обладнання та механізми; 

електротехнічне обладнання – 43,0 % від загаль-

ного обсягу імпорту товарі в області;  мінеральні 

продукти – 18,0 %; полімерні матеріали, пласт-

маси та вироби з них – 10,2 %; текстильні ма-

теріали та текстильні вироби – 9,7 % [15]. 

Отже можемо зауважити, що саме, Угор-

щина відіграє особливу роль у розвитку 

зовнішньоекономічних зв’язків Закарпатської 

області, про що свідчать найбільші обсяги 

зовнішньоторговельного обороту з країнами, що 

межують із Закарпатською областю та з іншими 

країнами світу.  

Проаналізувавши всі дані можна дійти 

висновку, що Закарпаття спеціалізується на 

експортуванні та імпортуванні машин, різного 

обладнання (електротехнічного) та механізмів. 

Серед всіх країн-партнерів слід виділити Угор-

щину, адже вона є одним із найбільших торго-

вельних партнерів Закарпаття. Угорщина відіграє 

особливу роль у розвитку зовнішньоекономічних 

зв’язків Закарпатської області, про що свідчать 

найбільші обсяги зовнішньоторговельного обо-

роту. Характерно, що завдяки динамічному зрос-

танню зовнішньоторговельних стосунків закар-

патських і угорських суб’єктів зовнішньоекономіч-

ної діяльності, область посідає вагоме місце в 

українсько-угорському економічному співробіт-

ництві загалом. Питома вага прикордонного Закар-

паття в товарообміні між Україною та Угорщиною 

значно перевищує частку області в загальному об-

сязі української зовнішньої торгівлі. 

В основу стратегічних напрямів розвитку 

транспортної інфраструктури Закарпатської об-

ласті покладено пріоритет створення максималь-

но сприятливих умов для залучення міжнарод-

них вантажопотоків з дотриманням принципів 

інтермодальності, багатофункціональності, ви-

користання сучасних технологій, тобто створен-

ня комплексу з обслуговування вантажних по-

токів на базі міжнародного транспортно-

логістичного центру, який стане природною точ-

кою транзитного вантажопотоку в напрямі Схід-

Захід [11]. 

Отже, співробітництво з іноземними парт-

нерами потребує розвитку для поліпшення еко-

номічного стану економіки України не тільки в 

Закарпатській області, а в цілому. Для досягнен-

ня поліпшення становища необхідно подолати 

непропорційний розвиток регіонів, поступово 

узгоджувати правові та економічні аспекти ро-

звитку за зразком ЄС, спрямувати на боротьбу з 

корупцією не лише слова, а й дії. Необхідно про-

вести реформи, які допоможуть розвитку бізнесу, 

спростити та удосконалити законодавство у сфе-

рах, що стосуються бізнесу.  

Орієнтація зовнішньої торгівлі України 

на ринки Євросоюзу та позиції Закарпаття у 

зовнішній торгівлі з країнами Євросоюзу за 

рівнем експорту до країн ЄС. 
Україна належить до числа країн з розви-

неною індустріальною базою і достатньо висо-

ким ресурсним потенціалом. На сьогодні в ос-

новному вичерпані можливості інерційного зрос-

тання, що підтверджено звуженням зовнішнього 

попиту та надмірним насиченням внутрішнього 

ринку імпортованими товарами. Національна 

економіка потребує глибоких перетворень, зо-

крема у промисловості, сільському господарстві, 

системах державного і корпоративного управ-

ління, що дасть змогу підвищити економічну 

стійкість країни.  

У сучасних умовах економічні перетворення 

в Україні повинні узгоджуватися з інтеграційними 

процесами у світовій економіці, з її прогнозними 

оцінками. Україна має визначити і постійно уточ-

нювати свою перспективу, місце і роль в інтегра-

ційних процесах стосовно США, ЄС, Росії, інших 

держав та міжнародних організацій [13]. 

Зовнішня торгівля України, в тому числі і 

Закарпаття, продовжує процес переорієнтації з 
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ринків СНД на ринки Євросоюзу, на це вплинув 

не тільки економічний важіль, але й особлива 

політична ситуація в країні, свідомість населення 

та соціальні пріоритети. 

Саме тому актуальним є питання міжнарод-

ного партнерства регіонів та структурний аналіз 

експорту з українських областей. Для України 2014 

рік став переломним у виборі стратегічних парт-

нерських відносин та геополітичного напряму 

країни, про що свідчать і дані зовнішньоторговель-

них операцій. Торговельна війна з РФ 2014 р. при-

звела до падіння українського експорту в країни 

СНД на 31,3%, а до Росії – на 33,7%. 

Одним із факторів, які вплинули на ці 

показники, є  набуття чинності автономних 

преференцій ЄС, у зв’язку з чим  український 

експорт змінив свою спрямованість у бік 

Європи. У рамках тристоронньої угоди домов-

леності між Україною, ЄС і Росією Євросоюз 

зберіг для України односторонні преференції в 

торгівлі з країнами ЄС до кінця 2015 року. Це 

суттево вплинуло на структуру зовнішньотор-

говельного балансу України, в якому збіль-

шився обсяг експорту до країн ЄС на 25 %, що 

привело до зменшення експортної продукції у 

Росію на 25%. Істотно, що зростання українсь-

кого експорту в Європу повністю компенсує 

втрати від зменшення експорту в Росію за цей 

же період (-24,5% за останні 6 міс. 2014 р.) 

(рис.2).  

 

 
 

Рис.2. Ескпорт із України у травні–червні 2014 р. у порівнянні з травнем–червнем 2013 р.,  

млрд дол. США [ 7] 

 

Найбільше від автономних торгових префе-

ренцій ЄС виграє український агросектор. Якщо за 

підсумками 2013 року обсяг експорту в ЄС пере-

важав над поставками в Росію і країни СНД лише у 

шести регіонах країни, то через півроку таких 

регіонів було 13, а наприкінці третього кварталу – 

вже 16. І це при тому, що автономні преференції 

ЄС діяли лише з кінця квітня, а значить їх вплив 

був лише частковим [7]. 

До цих регіонів належить і Закарпаття, 

експорт якого до країн ЄС становив 63%, у той 

же час, як до СНД лише 22% (рис.3) [8].

 

 

 
Рис. 3. Партнери з зовнішньої торгівлі регіонів України в січні–вересні 2014 р.,  

у % від загального обсягу експортних операцій [8]
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Отже у сучасному вирі подій бачимо зміну 

акцентів ведення зовнішньоторгових операцій 

регіону Закарпаття та України в цілому. На це 

суттєво впливає політична ситуація в країні. На 

думку автора, суттєвим є також вплив ЄС на 

Україну, надання їй в односторонньому порядку 

режиму преференцій для українських товарів, 

зменшення митних тарифів, надання українським 

експортерам квот і можливості їх використання. 

Цікавим є той факт, що Євросоюз планує запро-

вадити режим зони вільної торгівлі між Украї-

ною та ЄС, що значною мірою вплине на розви-

ток Закарпаття і країни загалом. 

Враховуючи останні тенденції розвитку 

співробітництва з транскордонними партнерами 

України та Закарпаття у зовнішній торгівлі, не-

має підстав очікувати поліпшення на ринках кра-

їн СНД, саме тому експорт до Європи має стати 

фактором відновлення української економіки. 

Саме тому уряд має віднайти шляхи підтримки 

українського експорту як на рівні країни, так і на 

рівні регіонів. 

Транскордонна торгівля України та Закар-

паття характеризується стійкими структурними 

диспропорціями у зміні експортно-імпортних 

операцій тощо. Зовнішня торгівля країни загалом 

та безпосередньо із транскордонними партнера-

ми не може стати вагомим чинником соціально-

економічного розвитку країни без розробки дов-

гострокової стратегії зовнішньоекономічної 

діяльності та структурної трансформації еко-

номічної системи держави.  

Для поліпшення показників міжнародної 

торгівлі варто звернути увагу на такі аспекти: 

- стабілізація політичної та економічної 

ситуації країни; 

- підвищення стандартів та рівня конку-

рентоспроможності вітчизняних товарів; 

- розроблення єдиної стратегії зовнішньое-

кономічної діяльності країни та і її окремих 

регіонів; 

- забезпечення високого рівня інновацій-

ності вітчизняного товару; 

- суттєвий вплив  на інвестиційну приваб-

ливість регіонів; 

- усунення диспропорцій у розвитку 

регіонів та підвищення їх активності зокрема; 

- забезпечення впровадження сучасних 

енергетичних технологій, інновацій у сферах 

виробництва. 

У загальнонаціональній стратегії зовніш-

ньоекономічної діяльності окреме місце необхід-

но відвести саме стратегії налагодження ефекти-

вного торговельного співробітництва із країна-

ми-сусідами. Це пов’язано із двостороннім ефек-

том від транскордонної співпраці: з одного боку, 

без вдосконалення структури економіки не мож-

на очікувати змін у транскордонній торгівлі, 

проте, з іншого боку, – транскордонне співробіт-

ництво є тим інструментом, який через ініціацію 

спільних проектів, діяльність єврорегіонів, тран-

скордонних кластерів та інших форм може пози-

тивно впливати на торговельні процеси. Тому, у 

подальших дослідженнях у цій сфері, необхідно 

акцентувати увагу на можливостях та напрямах 

розробки транскордонних проектів зі стійким 

впливом на торговельні взаємозв’язки між тран-

скордонними партнерами України [ 12]. 

Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень. Держави Західної Європи відіграють 

провідну роль у світогосподарських зв’язках, в 

управлінні глобальними та регіональними про-

цесами. Саме ці країни є провідними партнерами 

регіону, що дає можливість транскордонної 

співпраці, яка потужно впливає на розвиток 

міжнародних економічних зв’язків, а саме 

транскордонної торгівлі. Тому роль і значення 

міжрегіонального економічного співробітництва 

України, її регіонів набувають нового додатково-

го стимулу євроінтеграційного розвитку. На 

сьогодні зовнішньоекономічне співробітництво 

Закарпаття – прикордонного регіону України та 

прикордонних з нею регіонів Європейського Со-

юзу – Польщі, Словаччини, Угорщини і Румунії, 

динамічно розвивається. 

Досліджено, що за географічною структу-

рою партнерами Закарпаття у сфері зовнішньої 

торгівлі за січень – травень  2015 р. були:  Угор-

щина, питома вага якої становить 28,0 % від за-

гального обсягу зовнішньої торгівлі товарами 

області; Німеччина – 10,4 %; Білорусь – 6,0%; 

Китай – 5,8 %; Чеська Республіка – 5,3 %; 

Російська Федерація – 5,3 %. Найбільші обсяги 

експорту товарів у Закарпатській області у січні 

– травні 2015 р. здійснено до Угорщини, що ста-

новить 43,4 % від загального обсягу експорту 

товарів області, Польщі – 11,3 % та Німеччини  

відповідно – 7,0 %. Основними країнами-

постачальниками товарів у Закарпатську область 

були: Німеччина – 14,0 %; Білорусь – 12,4 %; 

Китай – 11,7 %; Угорщина – 11,2 %; Чехія   – 

7,1%. 

Досліджено, що більшість регіонів 

України активніше здійснюють зовнішньоеко-

номічні операції з країнами Європи, ніж зі стра-

тегічним партнером СНД, а саме Росією. Щодо 

Закарпаття, то можемо констатувати, що експорт 

до країн ЄС становив 63%, у той же час, як до 

СНД – лише 22%. 

На думку автора, доцільним для прикор-

донного регіону Закарпаття, як і для України в 

цілому, є розбудова сучасних транспортних ко-

ридорів, забезпечення транзитних потоків через 

територію нашої країни. 
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